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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 05.04.2023 

 

 

 

Niederschrift 

15. Sitzung des Ausschusses für Klimaschutz, Energie und Umwelt vom 

02.03.2023 

Anwesend: 

 

Ausschussvorsitzender 
Herr Alexander Kreß  

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Dr. Jochen Ohl  

Ausschussmitglied 
Herr Karl Friedrich Emmerich  
Herr Michael Engels  

Herr Alwin Kreher  
Herr Matti Merker  

Herr Dieter Ohl  
Herr Holger Schütz  

Stellvertretendes Mitglied 

Frau Pia Eckert-Graulich Vertreterin für Dirk Mühlhan 

Fraktionsvorsitzender 

Herr Hansgeorg Münch  

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister René Kirch  

Magistrat 
Herr Stadtrat Dr. Gerhard Brunst  

Herr Stadtrat Karlheinz Müller  
Herr Stadtrat Klaus Scheuermann  

Seniorenbeirat 

Herr Michael Ohl  

Verwaltung 

Herr Stephen Strunz  
 



2 

 

Nicht anwesend: 
 

 
 

 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:50 Uhr 
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Tagesordnung: 
15. Sitzung des Ausschusses für Klimaschutz, 
Energie und Umwelt am 02.03.2023 
 
 
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
2. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 01.12.2022 

  
3. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
  

4. Mitteilungen des Magistrats 
  

5. Waldwirtschaftsplan 
  
6. Wahl der Schriftführung 

Vorlage: 320/1066/2023 
  

7. Einführung der Gelben Tonne; Antrag der Fraktion "Bündnis 90/Die Grünen" 
vom 23.06.2022 
Vorlage: Grü/0016/2022 

  
8. Anregungen und Mitteilungen 
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Zu TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Der Ausschussvorsitzende Alexander Kreß eröffnet um 20:00 Uhr die 15. Sitzung des 
Ausschusses für Klimaschutz, Energie und Umwelt und begrüßt alle Anwesenden. Er 
stellt fest, dass ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen wurde und dass Be-

schlussfähigkeit besteht. Aus der Tagesordnung wird aus organisatorischen Gründen 
der Punkt 4 – Waldwirtschaftsplan – vorgezogen, hierzu gab es keine Einwände. 

 
 
 

 
Zu TOP 2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 01.12.2022 

  
Die Niederschrift der Sitzung vom 01.12.2022 wird ohne Einwände hiermit geneh-
migt.  

 
 

 
 
Zu TOP 3 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 

  
Der Ausschussvorsitzende berichtet über den aktuellen Radiobeitrag „mehr positive 
Energie“ des Radiosenders FFH. Hier wirbt die LEA LandesEnergieAgentur Hessen 

im Auftrag des Hessischen Wirtschaftsministeriums für den Ausbau von Wind- und 
Solarenergie.  

Dieser Aufruf richtet sich an Kommunen und Ihre Bürgerschaft.  
Unter dem nachfolgenden Link kann sich jeder Bürger informieren welche Vorteile 
und Chancen der Ausbau von Wind- und Solarenergie bietet. https://www.was-

bringts-mir.de/ 
 

 
 
 

Zu TOP 4 Mitteilungen des Magistrats 
  

Bürgermeister Kirch berichtet über den Wohnungsbrand vom 01.03.2023 und lobt die 
gute Zusammenarbeit zwischen ehren- und hauptamtlichen Kräften. 
4.2 Bürgermeister Kirch berichtet anhand einer Karte den aktuellen Stand beim 

Ausbau der Windkraftstandorte in Groß-Umstadt. Er geht auf die aktuelle Aus-
schreibung von HessenForst für die WKA-Standorte im Staatsforst ein und die 

nicht Berücksichtigung der durch ein Schreiben an die Landesregierung und an 
HessenForst geforderten Einhaltung, der städt. Richtlinien für den Ausbau von 
WKA. 

4.3 Bürgermeister Kirch berichtet über die Verlängerung der Energieeinsparverord-
nung bis zum 15.02.2023. 

4.4 Bürgermeister Kirch berichtet über das Ausscheiden des Mitarbeiters für die 
Energieberatung und den Bereich Energie- und Klimaschutz der Abt. 220 Grün, 

https://www.was-bringts-mir.de/
https://www.was-bringts-mir.de/
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Umwelt und Energie. In diesem Zuge kann die Energieberatung vorerst nicht 
mehr angeboten werden.  

4.5 Bürgermeister Kirch berichtet über die Änderung der Wärmeversorgung beim 

Neubau der Kita Wiebelsbach. Durch die aktuellen massiven Preissteigerungen 
kann die Wärmeversorgung über Erdwärme nicht mehr wirtschaftlich umgesetzt 

werden. Die Versorgung soll nun durch eine Wärmepumpe erfolgen. Die MZH 
Wiebelsbach wird mit dieser nicht versorgt. Diese soll zu einem späteren Zeit-
punkt im Rahmen des Hallensanierungsprogramm saniert und in diesem Zuge 

mit einer neuen Wärmeversorgung ausgestatten werden. 
4.6 Bürgermeister Kirch berichtet über einen Austausch mit dem BGM von Eltville 

am Rhein. Dieser hat mit anderen Kommunen eine Erklärung an Bund und Land 
aufgestellt. Mit dieser Erklärung besteht die Forderung die Unterstützung von 
Bund und Land für Kommunen zu erhöhen, welchen eine Nachhaltige Entwick-

lung wichtig ist und diese fördern. 
  

 
 
 

 
Zu TOP 5 Waldwirtschaftsplan 

  
Der Ausschussvorsitzende begrüßt für die Präsentation den Revierförster für den 
Stadtwald Groß-Umstadt Herrn Jörg Kaffenberger. 

Herr Kaffenberger erläutert in einer anschaulichen Präsentation den aktuellen Zu-
stand des Waldes, den erhöhten Aufwand der Verkehrssicherung und gibt einen 
Ausblick wie man sich zukünftig der Klimaveränderung bei der Baumartenwahl an-

passen wird. Im Rahmen der Präsentation beantwortet Herr Kaffenberger aufkom-
mende Fragen der Ausschussmitglieder. 

Am Ende wirbt er für das städtische Projekt GroßUmstadtWald, hier wird der Start-
schuss durch eine Pflanzaktion des Magistrates am 07.03.2023 erfolgen. 
Die Präsentation ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 

Die Möglichkeit eines Waldbegangs wurde im Zuge des Vortrags angesprochen. In 
einer der nächsten Ausschusssitzungen sollte hierüber einmal angedacht werden, ob 

solch eine Begehung von den Ausschussmitgliedern in Form einer Ausschusssitzung 
erfolgen kann. 
 

 
 

 
Zu TOP 6 Wahl der Schriftführung 

Vorlage: 320/1066/2023 

  
Für die Verwaltung erläutert Herr Strunz die Vorlage. 

Eine der drei gewählten Schriftführungen hat die Stadtverwaltung verlassen. 
Aufgrund dessen wird die Nachfolgerin Frau Heike Schnürer für die Wahl als neue 
Schriftführung vorgeschlagen. 

 
Beschlussvorschlag: 

 
Frau Heike Schnürer wird als Schriftführerin gewählt. 
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Abstimmungsergebnis: 
 

9 Jastimmen         
 

 
Zu TOP 7 Einführung der Gelben Tonne; Antrag der Fraktion "Bündnis 

90/Die Grünen" vom 23.06.2022 

Vorlage: Grü/0016/2022 
  

Für den Antragsteller erläutert Karl Friedrich Emmerich den Änderungsantrag zum 
Antrag. 
Nach ausführlicher Diskussion wird der Antrag vom Antragssteller zunächst zurück-

gestellt.  
 

Beschlussvorschlag: 
 
Die Vertreter*innen der Stadt Groß-Umstadt in der Verbandsversammlung des ZAW 

werden aufgefordert, sich umgehend aktiv für die Einführung der gelben Tonne als 
Ersatz für die gelben Säcke einzusetzen. 

 
 
 

 
Zu TOP 8 Anregungen und Mitteilungen 

  
Ausschussmitglied Holger Schütz informiert über eine kürzlich stattgefundene Veran-
staltung der Hochschule Geisenheim University zum Thema Agri-Photovoltaik.  

Solch eine Veranstaltung oder auch eine Besichtigung könnte ein interessantes 
Thema für die Ausschussmitglieder sein. 
Der Ausschussvorsitzende Alexander Kreß beendet um 21:50 Uhr die Sitzung und 

bedankt sich bei allen Anwesenden. 
Anmerkung: Bürgermeister Kirch verlässt von 20:10 Uhr - 20:20 Uhr die Sitzung.  

 
 
 

 
 

 
 
 

Alexander Kreß  

 Schriftführer/in 
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